



Как память той войне свирепой...

15 февраля исполнился 21 год со дня вывода ограниченного контингента Советских войск из Республики Афганистан. По этому поводу в городе традиционно прошел митинг, были возложены цветы к Мемориалу павших героев бывшими воинами – интернационалистами...

9 лет 1 месяц и 18 дней длилась эта война. В ней приняли участие более 4 тысяч кузбасских воинов, 134 из них «вернулись домой» в цинковых гробах...

Ровно неделю назад в Томь-Усинском горноэнерготранспортном колледже в торжественной обстановке была открыта мемориальная доска, посвященная памяти Николая Ивановича Юрова, выпускника колледжа (в те времена – техникума), тоже погибшего при исполнении интернационального долга в Республике Афганистан.

Николай Юров родился в нашем городе в 1957 году, учился в школе поселка Подобас. Его бывшие учителя вспоминают о нем, как об очень любознательном ученике, всегда стремившимся помочь товарищам. Те, кто близко знал Николая Юрова в юности, говорят, что это был доброжелательный парень, простой в общении. Был справедливым, не терпел фальши. С первого класса Коля мечтал стать военным, поступить в Суворовское училище. Не получилось. Поэтому, выдержав с честью экзамены в Томь-Усинский энергостроительный техникум, начал учиться в нем сначала без всякого желания, однако потом учебный процесс увлек Николая. Вчерашний школьник был серьезен не по годам, обладал обостренным чувством ответственности.

В 1978 году Николая Юрова призвали в армию, служил в Группе Советских войск в Германии. После прохождения срочной службы мысковчанин стал курсантом высшего военно-инженерного училища радиоэлектроники в Череповце. Сбылась – таки его детская мечта. Об этом мать воина Лидия Ивановна Ивойлова узнала из его писем. Удостоверение же личности скупо сообщает, что Н. И. Юров занимал должности старшины батареи, начальника склада, старшины разведывательной роты. Следующая весточка, вспоминает Л. И. Ивойлова, пришла от сына уже из Мурманска, где Николай проходил службу. И вдруг наступил какой-то перерыв в переписке, но затем письма стали приходить вновь. Однако матери этого было достаточно, чтобы понять – у сына произошли какие-то изменения по службе.

Действительно, Николай Иванович Юров (с 1980 года в чине прапорщика) уже находился в Афганистане. В 1982 году после ранения лечился в госпитале и в июне приехал домой в краткосрочный отпуск. На все расспросы матери отвечал кратко, пояснял, что служба в Афганистане – его долг. Общаясь с соседскими «салахатками», тоже распрашивавшими об армии, держался просто, без какого-либо самолюбования. О том, что происходит в Афганистане, особо не распространялся: временно были не те, да и война, в общем-то, не тот случай, чтобы рассказывать о ней в красочных подробностях. Всегда старался уходить от прямых вопросов, больше говорил о солдатской дружбе, жизни простых афганцев, о своеобразной природе далекой страны. Уезжая после отпуска, на пороге родительского дома Николай попросил: если с ним что-нибудь случится, быть мужественной, беречь себя. А ещё сказал, что очень верит в то, что вернется и продолжит учебу и жизнь их будет счастливой.

Наступило 1 сентября этого же 1982 года, начались военные действия в Кабуле. Николай с группой ребят ушел в разведку, где пришлось принять бой, но силы были неравны... Помогая раненым и вынося убитых, Николай Юров принял огонь артиллерии на себя.

А 18 сентября был день рождения Николая. Ему исполнилось бы 25 лет. Но к тому времени его в «цинке» привезли домой и передали родной земле. Посмертно мысковчанина наградили медалью «За отвагу» и орденом Красного Знамени...

Митинг, посвященный открытию мемориальной доски памяти Николая Ивановича Юрова, открыл директор ТУ ГЭТК депутат Мысковского городского Совета Анатолий Алексеевич Герниченко. В краткой речи, обращенной к собравшимся в конференц-зале колледжа студентам, руководителю образовательного учреждения подчеркнул, что задача нынешней молодежи – собственными знаниями поднимать престиж страны, Кузбасса и родного города. Юношам он напомнил, что многим из них предстоит служба в армии и оттого им важно равняться на таких парней, как Николай Юров. Выработать в себе такие качества характера, как воля, решительность, инициативность.

Митинг продолжил председатель Мысковского отделения общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана» Александр Германович Колышкин. Его рассказ был наполнен воспоминаниями о встречах с Николаем Юровым, когда сам рассказчик был еще «зеленым» пацаном. Александр Германович вспомнил, как виделся с героем во время его отпуска после ранения, подчеркивал, что в общении Николай был прост, доброжелателен, спокоен каким-то выдержанным спокойствием. Студенты, зная о том, что Александр Германович тоже исполнял в Афганистане интернациональный долг, попросили воина вспомнить самый яркий эпизод из его армейской жизни.

Человеческая психика так устроена, что она заставляет память блокировать плохие воспоминания, – сказал А. Г. Колышкин. – Да и самому, собственно, как-то не хочется помнить о грязи и крови... Самое яркое, пожалуй, было в самом начале службы, когда мы только прибыли на позиции (даже оружие ещё не получили) и начался обстрел со стороны противника. Нас захватили в окопы, велели не высовываться, а меня так и подымало посмотреть, что там и как. Сколько «красивых» слов я тогда выслушал от старослужащих!..

Завершил митинг председатель городского Совета народных депутатов Константин Петрович Тимофеев. Он подытожил слова предыдущих ораторов, подчеркнул необходимость образования в жизни современного человека, напомнил, как важно нам, ныне живущим, сделать всё для того, чтобы всегда над нашими головами сияло только мирное солнце.

Митинг завершился торжественным открытием мемориальной доски, которая расположена прямо напротив центрального входа в колледж и будет теперь каждому входящему напоминать о том, что Николай Иванович Юров, геройски погибший в Афганистане, когда-то был студентом этого учебного заведения. А о его подвиге будут напоминать живые гвоздики – алые-алые, как кровь...

В этот же день, 12 февраля была открыта еще одна мемориальная доска, посвященная памяти Юрия Михайловича Улагашева. От-

крыли ее по месту учебы погибшего воина «афганца» – в школе поселка Бороздино.

Юрий Михайлович Улагашев родился в нашем городе 3 июня 1969 года. Учеба ему давалась легко, Юрий любил спорт, увлекался волейболом и теннисом. По окончании 8-ми классов будущий воин – интернационалист два года учился в Томь-Усинском энергостроительном техникуме, окончил курсы водителя, работал на песчано-гравийном карьере завода железобетонных конструкций.

В ноябре 1987 года Юрия Улагашева призвали в армию. Боевые будни молодого бойца начались в Афганистане, где Юрий служил в полку Героя Советского Союза Руслана Аушева. В задачу мотострелковой роты входила охрана дороги от Кабула, по которой наши части возвращались на родину.

В тот роковой день рота Юрия, как обычно, вышла на задание. Внезапно на боевые порядки роты обрушился шквальный огонь душманов, мотострелки расстреливались по боевым позициям. Юрий, схватив автомат, выскочил из машины и в следующую секунду был разрывной пулей ранен в живот. Скончался в госпитале.

На митинге, посвященном открытию мемориальной доски памяти Юрия Улагашева, выступили председатель Мысковского отделения общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана» Александр Германович Колышкин и председатель городской организации «Связь – Чернобыль» Юрий Александрович Катков, вручивший матери погибшего воина визитную карточку на бесплатный проезд в такси «Звезда». Митингующие почтили память Юрия Улагашева минутой молчания.

А закончить этот рассказ о наших славных земляках хотелось бы вот этим стихотворением, написанным давним другом редакции и бывшим внештатным корреспондентом – участником Великой Отечественной войны Борисом Ивановичем Походеевым

*У солдатского подвигника
Как память той войне свирепой,
Тем, кто погиб в Афганистане,
Стоит здесь крест с молитвой к небу
И БМП на пьедестале.
Тогда российские мальчишки,
По 20 лет прожиге от роду,
Шли на войну, оставив книжки,
Помощь афганскому народу.
Не спали матери ночами,
Сурово хмурились мужичны,
Невесты плакали в отчаянии,
Желая злой войне кончины.
Их принесли как «груз особый»
На крыльях «чёрные тюльпаны»
В Россию, к нам, с афганских сопкок,
И не оплакать горе мамам.
Сегодня вспомним всех мы снова,
Тех, кто погиб и кто живёт,
Дойдёт до Бога наше слово:
«Пусть от войны уберезит,
Чтоб мы под мирным небом жили,
Встречали радость весну,
Чтоб парни девушкам любили,
И не ходили на войну».*

С. АДАМСОН.

На снимках: во время открытия мемориальной доски памяти Н. И. Юрова; мать воина – интернационалиста Л. И. Ивойлова (справа), которую после митинга посетили представители общественности города.

Фото Н. СИМОНОВА.